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:
 جامعة بنها

   اختبار الفصل الدراسي الأول ( 2017/2018)

كلية الآداب
                    
   


قسم: الجغرافية ونظم المعلومات الجغرافية                    اختبار مقرر: الجغرافية الحيوية (أ)   

الفرقة: الثانية                                              كود المقرر:  BU_FART_GEOG15
                                                                            الدرجة الكلية: 20 درجة

                                                                            زمن الاختبار: ساعتان 
(الأسئلة من ورقة واحدة)
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أجب عن سؤالين فقط مما يلي:-
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_____________________________________________________________
السؤال الأول :                            { 10 درجات}
"تستطيع الجغرافيا الحيوية تفسير وتحليل العديد من المشاكل المرتبطة بتوزيع النبات والحيوان الملفت للنظر والغير منتظم "    في ضوء العبارة السابقة تناول بالشرح والتحليل ما يلي:-
1- اهمية دراسة الجغرافيا الحيوية وفوائدها.
الاجابة
وهو يهدف للكشف عن أماكن عيش الكائنات الحية ومدى غزارتها ولماذا.
2- يمكن شرح أنماط توزيع الأنواع عند هذا المستوى من خلال مجموعة من العوامل التاريخية مثل الانتواع والانقراض والانجراف القاري والجلشرة والتقاط النهر بالإضافة إلى العوائق الجغرافية وموارد الطاقة المتاحة.

3- و هـى فـرع من فـروع الجغرافيا الطبيعية، يهتم بدراسـة المـكونـات العـضوية المـوجودة علـى سـطح الأرض، من حـيث النبات الطبيعى والـحيوان الـطبيعى والــتربة وخـصائص كلاً منهـا، والعـوامل المـؤثرة عـلى تـوزيعـها, وعـلاقة ذلـك كـله على الإنـسان والــبيئة التـى يعـــيش فـيها.
4- يعرف أندرسـون الجغرافيا الحـيوية على أنها علم دراسة وتحليل العـلاقة الـبيولوجية بين الإنسان باعتباره حيـوان وبين عناصر بيئته الطبيـعية الحـية والـغير حـية. أما دو مـارتون فيعرف الجغرافيا الحيوية على أنها دراسة تـوزيع الكـائنات عـلى سـطح الأرض، وتعليل هذا التـوزيع.

وظيفة الجغرافيا الحيوية
تقوم الجغرافيا الحيوية بمجموعة من الوظائف تجسد الهدف من دراستها وذلك على النحو التالي:

1- تفسير العديد من مشكلات التوزيع النباتي والحيواني المثيرة للاهتمام, ومنها تفسير أسباب معيشة أنواع خاصة من الحيوانات في الأماكن التي تعيش فيها الآن مثل استئثار أستراليا بالجرابيات العديدة المتنوعة واقتصار وجود أشجار السكواة الكاليفورنية الجبارة (Giant Sequoias) التي يصل ارتفاعها إلى أكثر من 300 قدم على الجزء الأوسط من الساحل الغربي لأمريكا الشمالية.

2- ايضاح كيفية استجابة النباتات والحيوانات لبيئاتها ولبعضها البعض, وكيفية تأثير العوامل البيئية كالمناخ والتربة والسطح والمياه في تطور الكائنات الحية وانتشارها.

3- تتمثل أهميتها في أن دراسة الطاقات الإنتاجية البيولوجية في البيئات الطبيعية المختلفة على وجه الأرض تساعد إلى حد كبير في اتخاذ القرارات البشرية الخاصة بالاستخدام الأمثل للأرض.

____________________________________________________________
2-عرف الكائنات الحية وخصائصها.
الاجابة
عرف الكائنات الحية
الكائنات الحية هى التى تتميز بالنمو والتكاثر والتطور وتنقسم الى ثلاثة مجموعات النباتات والحيوانات الكائنات المجهرية والانسان

خصائص الكائنات الحية.
خصائص الكائنات الحية:
1- القدرة على الحركة والانتقال: 

· هذه الخاصية تتميز بها الحيوانات بينما النباتات فإنها تبدو ثابتة لا تتحرك باستثناء حركة نمو النباتات التي لا تدركها العين المجردة.
· حركة الكائنات  الحية قد تكون ( لمسافات طويلة لآلاف الكيلوا مترات ( الطيور)،( مسافات قصيرة ( الماشية)، ( تحركات موضعية ( النباتات)

مثال: معظم أنواع الطيور التي تتكاثر في الجهات الشمالية تتحرك لآلاف الكيلومترات صوب الجنوب وذلك لصعوبة الغذاء في أماكن تكاثرها.

مثال: هناك كائنات تتحرك لمسافات قصيرة تقدر بالسنتيمترات مثل الأصداف والقواقع التي تتحرك ببطء كبير من أجل الغذاء ثم تعود مرة أخرى لأماكنها المحددة.

مثال: هناك كائنات مثل النباتات تتحرك حركة موضعية مليمترات إلى اليمين وإلى اليسار مع بقاء 
الكائن الحي ثابت في مكانه مثل النباتات التي تتحرك يمينا ويسارا مع بقاء جذوعها ثابتة في الأرض.

2- القدرة على النمو الطبيعي

      الكائنات الحية لديها القدرة على النمو الطبيعي من خلال التمدد أو زيادة في الحجم أو زيادة في التركيب.

3- الاستجابة للمؤثرات الخارجية:

      الكائنات الحية لديها القدرة على الاستجابة للمؤثرات الخارجية مثل ( الضوء – الرطوبة – الدفء)

مثال: بعض النباتات تتأثر باللمس فتغلق أوراقها عند اللمس.

مثال: بعض النباتات تغلق زهورها على الحشرات التي تقف فوقها للحصول على النيتروجين القليل في التربة.

1-  القدرة على التكاثر وزيادة النسل.

2-  وجود تنظيم خاص لأعضاء الكائنات الحية.

     حيث يقوم كل عضو بعمل خاص يساهم به في الوظائف الرئيسي للكائن الحي.
6- تتميز الكائنات الحية بظاهرة الموت:

     والموت هو توقف كامل لجميع أنشطة الكائن الحي فتعود جميع عناصره إلى الطبيعية مرة أخرى.

نشأة الأحياء وتطورها على سطح الأرض
________________________________
3-تقسيم الكائنات الحية حسب البيئة التى تعيش فيها ، ثم وضح رأى العلماء فى ايهم اسبق فى الظهور.
الاجابة
تنقسم الكائنات الحية حسب البيئة التي تعيش بها إلى مجموعتين:

اولا" مجموعة الكائنات الحية التى تعيش على اليابس:
1- وتضم مجموعة النباتات والحيوانات التي تعيش على اليابس.

2- تمثل 29% من مساحة الكرة الأرضية.

3- وتضم ( الأشجار والحشائش الأعشاب – الحيوانات الماشية والزواحف المتسلقة والطائرة)
ثانيا: مجموعة الكائنات الحية المائية:
1- تضم مجموعة الكائنات الحية التي تعيش في المسطحات المائية من نباتات وحيوانات.

2- تمثل هذه المجموعة 71% من مساحة الكرة الأرضية.

أهم الحقائق التي يجب أن نشير إليها:
1- من السهل على العلماء التعرف على الأقاليم الحيوية النباتية والحيوانية المتباينة على اليابس.

2- من الصعب على العلماء التعرف على الأقاليم الحيوية في المسطحات المائية بسبب:

· تجانس البيئة المائية.
· سهولة انتقال الأحياء منها وخاصة الحيوانية .

· تركز الأحياء المائية بالقرب من السطح وقلتها كلما اتجهنا صوب القاع والسبب هو
· تركز الضوء والأكسجين وثاني أكسيد الكربون في النطاق العلوي للماء.
· قلة وصول الضوء والأكسجين وثاني أكسيد الكربون كلما اقتربنا من القاع.

أيهم أسبق في الظهور ( الأحياء النباتية أم الأحياء الحيوانية)
1- في ضوء الهرم الغذائي الذي يمثل مستويات التغذية فإنه

· الكائنات النباتية ( مجموعة المنتجات) أقدم وأسبق في الطيور من الكائنات الحيوانية ( مجموع المستهلكات)

· الكائنات النباتية تصنع غذائها بنفسها من مواد غير عضوية ( الشمس + العناصر – المعادن) بينما تعتمد الكائنات الحيوانية في غذائها على مواد عضوية ( نباتية أو حيوانية)

أيهما أقدم في الظهور الكائنات النباتية فوق اليابس أم في الماء
1- الكائنات النباتية ظهرت أولا وعاشت في الماء ثم بدأت تغزو اليابس وتعيش عليه.

2- أهم الأدلة على ذلك قول الله تعالى " وجعلنا من الماء كل شيء حي" 

3- لذلك تعد المسطحات المائية هي البيئة الأولى التي عاشت فيها النباتات
____________________________________
السؤال الثاني :                         { 10 درجات}
   "يمكن التعرف على المراحل التطورية للحياة من خلال دراسة التسلسل الزمنى للاحقاب الجيولوجية " 
                                                                            في ضوء العبارة السابقة تناول بالشرح والتحليل ما يلي:-
1- خصائص الحياة فى  العصر ( الاردوفيشي - السيلورى – الديفونى – الكربونى).
العصر الكربوني 

بدا منذ 375 مليون سنه إلى 285 مليون سنه 

خصائصه 

· انتشرت الحيوانات المائية اللافقارية فى هذا العصر

· سادت الزواحف والأسماك الطويلة
· كان أول ظهور للحشرات بشكل مكثف 
· ازدهرت مفصليات الأرجل كالعقارب والخنفساء
· استمرت بعض الكائنات من العصور الأخرى في البقاء مثل الشعب المرجانية والأصداف
· ظهرت أنواع جديدة من المحارات 0 الفورامينيفه 1) وأنواع جديدة من الإسفنج الشوكى 
· شهدت الحياة النباتية في العصر الكربوني انتشارا وازدهارا واسعا فى النباتات السرخسية
· ظهرت أنواع من النباتات شبه الوعائية 
· اشتهرت نباتات هذا العصر بأنها ذات ارتفاعا عالية تصل الى 30 م وإنصاف أقطرها 2 م وهذا لم يكن في العصور السابقة
· مع نهاية العصر ظهرت نباتات وأشجار الصنوبر وحلت محل السرخسيات
· مناخ هذا العصر دافئ رطب في جميع إنحاء العالم وكان ملائم ومناسب لنمو وازدهار النباتات البرية بدرجة كبيرة
2- نظرية تطور الأحياء ( داروين)، وما هو دوره فى علم تطور الاحياء .
الاجابة
دور العالم دارون فى دراسته عن تطور الاحياء.
1- مرت الأحياء عبر تاريخها الطويل بمراحل تطورية مختلفة،خلال هذه المراحل التطورية كانت ( تختفي أنواع معينة ) و ( تظهر أنواع أخرى جديدة)،استطاع العلماء أن يتعرفوا على التاريخ والتطور الذي حدث للأحياء عن طريق الحفريات التي تم العثور عليها في طبقات الصخور الرسوبية في مختلف الأحقاب الجيولوجية.
نظريات تطور الأحياء
1- اعتقد أن تطور الأحياء يتم عن طريق تمدد الأعضاء في الكائنات الحية.

                مثال الزرافة حظيت برقبة طويلة لأنها دائما ما ترفع رقبتها إلى الأشجار.

2- كان يعتمد نظريتين:

الأولى: أن الكائنات الحية وأعضائها تتحور نتيجة للاستخدام

الثانية: أن التحورات في الكائنات الحية تورث للأبناء.

نظرية داروين 1859

1- هو صاحب نظرية التطور عام 1859.

2- إن تطور الأحياء يعتمد على الاصطفاء الطبيعي ويعتمد ذلك على ثلاثة حقائق:

1- النسل الذي يتم إنجابه يكون أكبر عدد من ذلك القادر على النجاة.
2- السمات تتباين بين الأفراد – مما يؤدي لاختلاف معدلات النجاة والتكاثر.

ج- الاختلاف في السمات هي وراثية.
مما سبق يتضح أن عالم الأحياء دارون كان له دور كبير في علم تطور الأحياء والسبب هو أنه أثبت ما يلي:
1- أن أفراد النوع الواحد تختلف في خصائصها وهو اختلاف مهم رغم ضآلته وهذه الخصائص تمكن الأفراد المعنيين وتعطيهم القدرة على التأقلم مع ظروف البيئة من أجل الحياة.
2- أي خصائص طيبة يمتلكها الكائن الحي تعطيه الفرصة الأفضل للحياة وإذا ما انتقلت هذه الخصائص إلى ذرية الكائن الحي فإنها تعطي للأجيال المتعاقبة تفوقا يمكنها من الكفاح من أجل البقاء.
3- تؤدي الخصائص غير الطيبة من إعاقة الكائنات الحية في كفاحها من أجل الحياة وإلى تعرضها للإنقراض نتيجة للمنافسة بين الأنواع الأخرى من بني جنسها لأنها مسلحة بمزايا أفضل تمكنها من الكفاح.
4- الكائنات الحية التي تعيش في حالة تغير وتطور تدريجي مع مرور الزمن.
5- الأنواع العديدة من النباتات والحيوانات التي توجد في الوقت الحاضر هي نتاج المراحل التطورية العديدة التي مرت بها الأحياء وعبر العصور الجيولوجية.
6- إذا كان العلم أثبت جزء من نظرية دارون وأرسل في تطور الأحياء النباتية والحيوانية من خلال دراسة الحفريات إلا أن الإنسان وتطوره غير مقبول لأن الإنسان له نشأة خاصة مستقلة عن باقي الأحياء وهذا ما يؤكده " الله سبحانه وتعالى في قوله" إذ قال ربك للملائكة أني خالق بشرا من صلصال من حمأ مسنون، فإذا سويته ونفخت فيه من روحي فقعوا له ساجدين"
_______________________________________________________________
السؤال الثالث                           { 10 درجات}
1- عرف النظام البيئى، ثم تناول بالشرح مكونات النظام البيئى.

الاجابة
عرف النظام البيئي  يتألف مصطلح النظام البيئي من مقطعينEco وهو مقطع مشتق من كلمة يونانية Olkos وتعني المكان ،System  وتعني النظام.

النظام البيئي هو: مجموعة من العناصر الحية وغير الحية متوازنة ومتوازية ومتفاعلة ومكملة لبعضها البعض من حيث ( الإنتاج + الاستهلاك) حتى يبقى النظام البيئي متوازنا.

ملحوظة:
 إذا حدث العكس سوف يعرض النظام البيئ للتدهور وفقد قدرته على صنع الحياة وتدهور البيئة.

مما يتكون النظام البيئي

يتكون النظام البيئي من عدة عناصر يعتمد كل منها على الآخر وتتمثل في :

· العناصر غير العضوية.
· العناصر العضوية
· الكائنات الحية المستهلكة.

· الكائنات الحية المحللة.
1- العناصرغير العضوية: 
هي عناصر غير حية وتشمل ( الماء – المعادن – الصخور – ثاني أكسيد الكربون – الهواء والغازات – القشور)
2- العناصر العضوية

وهي عناصر حية وتشمل الكائنات العضوية المنتجة صناعة الغذاء وتعمل بمساعدة ( الطاقة الشمسية وثاني أكسيد الكربون)
ج-الكائنات الحية المنتجة تتميز بأنها: ( ذاتية التغذية)

( وتشمل النباتات الخضراء التي تكون غذائها من خلال التمثيل الضوئي)، وتقوم النباتات بتحويل الطاقة الشمسية إلى طاقة كيميائية وتقوم بتخليق الكربوهيدرات أثناء النهار وأثناء الليل تقوم بتخليق مواد عضوية.

د- الكائنات الحية المستهلكة:

1- هي كائنات تتغذى على الكائنات المنتجة.

2- هي كائنات لا تستطيع أن تكون غذائها بنفسها.

3- الكائنات المستهلكة منها 
· ما يتغذى على اللحوم.
· ما يتغذى على النباتات.

· ما يتغذى على النباتات واللحوم.
4- تضم هذه المجموعة كثير من الكائنات الحية مع الإنسان.
5- تنقسم الكائنات الحية المستهلكة إلى:

· كائنات حية مستهلكة أولية وهي آكلة للعشب.
· كائنات حية مستهلكة ثانوية ( الأسماك)

· كائنات حية مستهلكة الثالثة ( الطيور الجارحة)
ه_- الكائنات الحية المحللة: 
وهي تشمل الفطريات والبكتريا وهي التي تعتمد في غذائها على تحلل بقايا الكائنات النباتية والحيوانية وتفكيكها وتحويلها إلى كائنات بسيطة.
· بدون هذه الكائنات سوف تتراكم جثث وبقايا الكائنات الحية فهي تخلص البيئة من ملوثات كثيرة.

· بدون هذه الكائنات سوف تختفي العناصر الغذائية اللازمة لنمو النباتات مثل ( الأذوت – الفوسفات).

· بدون هذه الكائنات سوف تتعرض السلاسل الغذائية كلها إلى الخلل. وهي كائنات تتغذى على غيرها من أكلات اللحوم والأعشاب.
2 – وضح دور المياه فى توزيع النبات والحيوانات على سطح الأرض.
_____________________________________________________________
ملحوظه نموذج الاجابة المعد نموذج استرشادى ويجوز للطالب الاستعانة بالمراجع العربية والاجنبية
انتهت الأسئلة
                                                                          أستاذ المقرر:  د / إسلام سلامه
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